

第七届成都全球象棋双人赛举行

中外棋手用象棋讲述中国故事

本报记者 葛会忠

同下一盘棋,共创新格局。第七届“一带一路”锦江·四川航空熊猫之路杯成都全球象棋双人赛上周在成都举行。32位中外男女棋手再次在成都携手,共创备受世界各地象棋爱好者瞩目的精彩棋局。国际奥委会名誉委员、世界象棋联合会主席霍震霆表示,成都全球象棋双人赛已经成为向世界展示中华传统文化的靓丽名片和重要窗口,让越来越多的人爱上象棋、爱上中国,通过象棋比赛搭建平台,让世界各地的人们更加了解我们国家的发展,了解我们的文化,从而可以更好地讲好中国故事。

本届全球象棋双人赛以“同下一盘棋,共创新格局”为主题,坚定文化自信,推动象棋的全球化发展。来自12个国家和地区的32名棋手参与角逐,包括唐丹、王琳娜、陈幸琳等女子特级大师,孟繁睿、莫梓健等青年大师以及中国香港黄学谦、越南阮明日光等名将。16名女子棋手与16名男子棋手组成16对参赛组合,通过七轮比赛决出最后名次。



刘欢(右)在比赛中。

唐丹是第三次来成都参加双人赛。现在很多海外棋手通过人工智能学习象棋,技术水平进步很快。唐丹表示,中国象棋协会一直在大力推动象棋在海外的普及与发展,现在有了互联网以及人工智能技术的助力,海外选手能够更加便利地学习象棋,从而更好地增进对中国文化的了解。

在前六轮循环赛结束后,中国刘欢/越南阮明日光和越南阮黄燕/中国孟繁睿这两对组合突出重围,进入冠亚军决赛。决赛中,刘欢/阮明日光战胜阮黄燕/孟繁睿,获得本届赛事的冠军。

作为创办于成都的一项高级别的象棋国际赛事,除了棋盘上的精彩对弈,全球象棋双人赛一直致力于推动象棋运动的普及与发展,促进世界赛事名城建设。本次赛事期间组委会安排了富有成都本地特色的文化活动,在锦江区塔子山公园设置象棋挑战擂台,邀请参加本次双人赛的参赛选手轮流坐镇,参与明星选手车轮战和全国冠军应众赛。组委会还同步开展丰富多彩的文化体验活动,如棋类问答、制作漆扇、绘画脸谱、茶艺体验等,设置了棋局破解环节,在现场摆置古棋

局,由参与者进行现场破解闯关,并根据闯过关数提供对应的奖励。组委会通过“象棋+”的文化展示形式,搭建沟通、交流的平台。

本届全球象棋双人赛是由世界象棋联合会主办,中国象棋协会、成都市

体育局、锦江区人民政府承办。本次赛事增进了友谊,促进了交流。成都通过举办全球象棋双人赛等一系列具有世界影响力的赛事,提升了城市的国际知名度,展现了这座城市深厚的文化底蕴。

国际象棋世界冠军赛对阵双方再次弈和

本报讯 2024年国际棋联世界冠军赛于12月1日晚在新加坡结束了第六轮的争夺。卫冕冠军丁立人执白再次弈和挑战者古克什,双方总比分战成3比3平。

本次世界冠军赛丁立人先声夺人,首局执黑击败古克什。这是丁立人自今年维克安泽国际象棋大赛之后的首个慢棋胜局,也是自2010年世界冠军赛之后,第一次出现世界冠军赛首局分出胜负的情况。不过,古克什作为该赛事历史上最年轻的挑战者,也不是等闲之辈。在第二轮双方弈和之后,古克什在第三轮抓住机会扳平了比分。第四轮相对比较平静,在一盘和棋之后,比分来到2比2。

第五局对丁立人来说实际上有点可惜,因为他在对局中一度取得了一定的优势。本局,古克什执白选择了王兵体系,丁立人应以法兰西防御。开局阶段古克什选择了相对简单的兑换变例,并没有给丁立人制造太大压力。双方很快兑掉皇后,进入势均力敌的残局争夺。不过在第23回合,古克什在时间还



丁立人在比赛中。

相当充裕的情况下下出随手棋。丁立人抓住机会制造通路兵,局面一度非常主

动。可惜丁立人后来没有走出最有力量的着法,最终形成了均势的异色格象兵残

局。战至第40回合,双方重复局面,不变作和。本局持续三个小时,是开赛以来耗时最短的一盘棋。

在第五局结束后,古克什坦承,走出疑问手之后一度非常担心。不过丁立人表示,他当时并没有觉得局面有优势,后来的实战选择“相当于提和”。丁立人说,这盘棋前面走得还不错,但后面下得有些粗糙,可以说是下了“半盘好棋”。

第六局丁立人执白先行,在12月1日晚结束的比赛中,双方再次弈和,将总比分改写为3比3。

本次世界冠军赛是14盘慢棋对抗赛,先得7.5分者将获得冠军。如果双方在慢棋阶段打成平手,将加赛四盘每方15分钟每步棋加10秒的快棋赛,如果还是打平,将加赛两盘每方10分钟每步棋加5秒的快棋。如果在快棋阶段结束后,还是难分高下,将加赛两盘每方3分钟每步棋加2秒的超快棋,两盘超快棋过后如果仍是平手,则逐盘加赛超快棋直至分出胜负。

(葛会忠)

深圳南山国际象棋大师对抗赛将赛事融入城市

本报记者 葛会忠

2024年深圳南山国际象棋大师对抗赛日前在深圳市南山区华联城市中心落幕。这一赛事自2021年创办以来,

已经迅速发展成为一项极具影响力的品牌赛事。每年该赛事都会围绕不同主题,推出不同形式的国际象棋赛事活动,注重发挥赛事的多元功能和综合价值,推动赛事更加深入地融入市民生

活,融入城市的发展当中。

深圳南山处于我国改革开放的前沿阵地,当地市民对于国际象棋的多元功能有着较高认同和现实需求。近年来,深圳南山因地制宜推动国际象棋普及和发展,夯实群众基础,厚植人才沃土,打造高水平赛事品牌,为南山体育事业高质量发展持续注入强劲动能。在推出深圳南山国际象棋大师对抗赛等赛事活动的同时,通过多维度、多层次的宣传推广,进一步提升赛事知名度,吸引广泛观众群体,传播以国际象棋为载体的体育文化,塑造深圳南山良好形象。

深圳南山国际象棋大师对抗赛不仅是高水平职业棋手之间的交流平台,也是职业棋手与普通市民之间的交流平台,同时还是企业之间的交流平台。围绕不同形式的赛事活动,该赛事成功破圈,深度融入城市的经济社会发展。

今年深圳南山国际象棋大师对抗赛以“传承”为主题,这不仅体现为四代职业棋手之间的传承,更体现为体育精神在职业棋手与市民特别是青少

年之间的传播。今年共有“80后”“90后”“00后”“10后”等四代棋手参赛,最终赵雪和卢尚磊分别获得女子组和男子组冠军。

走下领奖台,冠军去哪里?深圳南山国际象棋大师对抗赛并没有将颁奖仪式的结束作为一届赛事的终点,而是非常注重及时借助明星棋手特别是冠军棋手的热度持续开展系列公益活动,从而让体育精神更好地融入城市,让赛事功能得到更有效的发挥。从领奖台上走下来,获得女子组冠亚军的赵雪、宋宇新与获得男子组冠亚军的卢尚磊、马群等棋手前往深圳南山向南小学,与学校师生进行交流互动,这无疑是推动竞技体育成果全民共享、发挥体育赛事综合功能的生动实践。

在这次公益活动中,卢尚磊、赵雪等棋手对小学生进行了对弈指导,并耐心解答了同学们的问题。卢尚磊说,他每年都会入校参加活动,通过与学生们比较深入的互动交流,可以推动国际象棋普及和发展,让大家更好地感受到国际象棋的魅力,这是一种非常好的传承体育精神的方式。



赵雪与小学生下车轮战。

唐嘉雯获世界女子围棋公开赛亚军

本报讯 第七届“吴清源杯”世界女子围棋公开赛12月1日在福州结束。中国棋手唐嘉雯在决赛中以1比2负于日本棋手上野爱咲美,获得本届赛事的亚军。

本届比赛唐嘉雯从预选赛出线后,在本赛连胜芮乃伟、吴侑珍、金恩持。直接晋级本赛的上野爱咲美连胜魏欣桐、李赫、於之莹。

两位进入决赛的棋手都是“00后”。决赛首局上野爱咲美执黑先下一城,第二局唐嘉雯执黑扳平比分。

决赛第三局重新猜先,上野爱咲美执黑先行。序盘过后两人在右下展开劫争,原本白棋劫材多局面有利,但唐嘉雯错过了反打消劫取得优势的机会。而上野爱咲美则是下出了很高的水准,并抓住机会确立优势。在落后情况下,唐嘉雯试图通过强攻扭转局面,但是上野爱咲美应对准确,并没有给她机会。

最终上野爱咲美中盘获胜,从而以2比1的总比分获得冠军,唐嘉雯获得亚军。

(葛会忠)

中国围棋快棋公开赛陈梓健夺冠

本报讯 第25届“阿含·桐山杯”中国围棋快棋公开赛日前在江西宜黄县落幕。陈梓健八段执白中盘战胜戎毅七段,夺得本届赛事冠军。

本次决赛戎毅执黑先行,由于早早下出问题手,黑方长时间处于被动局面。尽管在后半盘戎毅到处寻找机会,但是陈梓健牢牢掌控局面,让对手一次次无功而返。后来在败局已定的情况下,戎毅中盘认输,陈梓健首次夺得该赛事

冠军。赛后陈梓健表示,比赛中他自我感觉状态并不是特别好,没想到最后赢得比较顺利。

本次比赛是由中国国际友好联络会、中国围棋协会主办,日本阿含宗赞助,宜黄县人民政府、抚州市教育体育局、抚州市体育总会承办。12月26日,陈梓健将在西安与日本棋手一力辽进行中日冠军对抗赛。

(葛会忠)

全国五子棋校际联赛总决赛郑州结束

本报讯 “奔跑吧·少年”2024年全国五子棋校际联赛总决赛12月1日在郑州结束。56所中小学的240名棋手经过省赛选拔来到总决赛赛场,参赛人数比上届翻了一番。

全国五子棋校际联赛创办于2023年,旨在搭建全国青少年五子棋校际交流平台,推动五子棋项目的普及和可持续发展。比赛以“校(校内选拔赛)-省(省赛)-全国(总决赛)”三个层级展开。今年省级赛区从去年的14个增加到18个,各赛区开展校内选拔赛,共吸引了200多所学校的5万余名学生参加。

本次比赛分为中学生组、小学甲组(5-6年级)、小学乙组(3-4年级)和小学丙组(1-2年级)等四个组别。比赛期间,组委会还同步举办了普及推广活动,邀请五子棋冠军走进校园和社区,与更多的学生和群众共享这

项益智运动带来的快乐。

在郑州经济技术开发区朝凤路小学,五子棋世界冠军朱建峰为200余名师生带来了五子棋入门课程,他还与小学生进行车轮战并与学生们互动交流。在郑州市金水区曼哈顿社区,全国五子棋锦标赛公开组冠军姜林对社区五子棋爱好者进行了指导,并组织大家对弈交流。

全部七轮比赛结束后,上海市徐汇区教育学院附属实验中学积7分排在中学生组第一位,获得该组一等奖。合肥市卫岗小学和上海市徐汇区汇师小学获得小学甲组一等奖。台州市椒江区实验小学和合肥市师范附属第四小学获得小学乙组一等奖。玉环市城关中心小学和合肥市师范附属第三小学获得小学丙组一等奖。

(葛会忠)



小棋手在五子棋比赛中。

深圳象棋个人年终总决赛落幕

本报讯 2024年“中国体育彩票杯”深圳市象棋个人年终总决赛日前在深圳市福田区中洲湾落幕。本次赛事吸引了150余名深圳市本土业余象棋高手参赛。经过七轮激烈角逐,吕岱获得冠军。

深圳市象棋协会副会长黄海林表示,本次赛事是深圳的一项常规赛事,为棋手搭建一个公平竞赛的平台,营造浓郁的象棋文化氛围,打造深圳业

余品牌赛事,同时为发现和培养深圳象棋后备人才奠定基础。今年深圳多项赛事在商圈举行,是积极响应“体育赛事进景区、进街区、进商圈”的体现,有利于发挥体育赛事综合效益,推动赛事经济发展。

本次比赛由深圳市群众体育促进中心、深圳棋院主办,深圳市杜彬文化传播有限公司承办,中国体育彩票公益金支持。

(黄心豪)